

# 配网设备运行维护与状态检修管理研究

吴行健

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 400000)

**摘要:**随着我国社会和经济的不断发展,对电能的需求量逐渐地增多,让各行各业的人们加大了对配网设备运行维护、状态检修工作的重视程度。然而,在对配网设备进行检修的过程之中有许多因素都直接影响着检修的效率与质量,因此,对于检修工作人员而言一定要对这些问题进行细致的分析,提高对配网设备的运行维护和状态检修的管理,保证电力系统有序运行。本文在分析了配网设备运行维护与状态检修管理现状的基础上,提出了几点配网设备运行维护与状态检修管理的策略,旨在为配网设备运行维护与状态检修管理工作开展提供一定参考。

**关键词:**配网设备;运行维护;状态检修

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.269

对于配网而言,其是电力系统中不可或缺的一个环节,它决定着用户用电的质量。配网在进行建设的过程当中,要树立“提供稳定、可靠电力资源”的目标,只有这样才能从根本上确保社会的稳定与和谐。随着社会的不断发展,通过何种方式来维护大容量、结构较为复杂的配网成为了当前亟需解决的主要问题。

## 1 配网设备运行维护与状态检修管理的现状

(1)配网设备状态检修的梗概。配网设备其状态检修主要是指运用先进的检测技术和诊断技术对配网设备进行一个全面检测,同时依照配电设备当前的运行状态,制定一个切实、有效的检修方案和计划,实现对配网的检修,有效解决配网设备中存在的安全隐患和故障。状态检修主要是在配电设备发生故障之前进行检修,进一步提升配网设备的安全性,降低由于配电设备故障而带来的重大损失,提高电力企业的经济效益。

(2)配网设备运行维护与状态检修的现状。配网设备其检修的方式主要是在设备出现问题之后进行检修,这种方式会消耗众多的人力与物力,同时也会带来较大的经济损失<sup>[1]</sup>。倘若使用定期检修的方式进行配电设备的检修,它不能将配电设备问题直观地呈现出来,提高了配电设备损坏的几率,也增加了电力企业更换设备成本。随着我国社会的不断进步,人们加大了对电力的需求量,在智能电网不断深入的背景之下,倘若只采用定期检查与计划检修相结合的方式,只会阻碍电力系统整体的运行质量和效率。因此,电力企业要发挥出自身的能动性,积极摸索出一套运行维护与状态检修的策略,提高配网的检修力度,进一步确保配电网安全、有序的运行,为社会、电力企业的可持续化发展以及经济效益的提升打下坚实的基础。

## 2 配网设备运行维护与状态检修管理的策略

(1)优化与完善配网设备管理体系。优化与完善配网设备管理体系的前提就是要制定一个切实、有效的电力设备运行维护与状态检修的工作流程以及制定一个严谨的工作规章制度,这有这样才能确保配电设备的正常工作。

配电设备在进行工作时,运行管理制度主要涵盖以下几个方面:配电设备运行状况的检测、配电设备运行状况的诊断等。科学地使用配网设备运行维护与状态检修制度不仅可以提升配电设备的检修质量,而且还可以提高检修的效率。在实际工作当中,要严格的依照运维要求对配电设备进行实时的监控,并通过大数据技术对获取到的信息进行分析,找到其中潜在的问题与故障,从而通过合理的检修计划将问题、故障解决,保障配电设备的正常工作<sup>[2]</sup>。

(2)强化工作人员的专业素质。要在根本上提高工作人员的专业素质和综合能力,加强对工作人员的技术培训。在开展相关工作的过程之中,需要对工作人员进行一个技术的考核,确保参与配网设备运行维护与状态检修的工作人员拥有一定的技术能力,满足配电设备的运行需求。

(3)提高对配网设备的监控。在对配网设备开展运行维护以及

状态检修活动时,要充分的结合配电设备最近一段时间以来的数据进行,并通过先进的信息技术来保证数据的可靠性与准确性,提升配电设备检修的质量与效率。对于工作人员而言,要想在根本提高状态检修的质量与效率,可以使用与安红外测温仪或者离线检测技术。在进行测量工作时,对于那些阻值较大的配电设备,工作人员可以通过科学的方式方法对数据进行细致的分析,然后再与历史数据进行对比,从而提升配电设备的准确性,倘若数据出现了错数,那么就需要对配电设备进行及时的修复,进一步确保配电设备的安全运行。

(4)运用先进性技术。如果想要从根本上对配电设备的运行维护与状态检修管理工作进行优化与完善,就必须要注意到先进技术的重要性,提高对技术资金的投入,不断地引入先进的设备。与此同时,还需要构建一个科学的管理平台,并在配网设备上安置感应器,通过对传送数据的分析及时找到配电设备潜在的故障与隐患,进而采取有针对性的措施。此外,还需要密切关注周围的环境,由于配电设备的工作内容主要是对电能进行传输和配置,倘若遇到雷雨天气,那么就会出现导电现象,造成不必要的损害。

新时期,在开展配网设备运行维护与状态检修管理工作时,管理人员要发挥出自身的能动性,不断地学习专业知识,进一步提升自身的综合能力和综合素养,履行好自身的职责,做好绝缘子和电缆的监视工作,并做到定期的更换。在应用先进技术时,要确保可以与当前的配电设备完美融合<sup>[3]</sup>。与此同时,电力企业还需要加大投资的力度,循序渐进地引入专业的软件和系统,并在规定的时间内对其进行升级,充分展现出先进技术的作用。

## 3 结束语

综上所述,对于配网设备而言,其良好的运行对电力系统起到了至关重要的作用,同时也影响着电能传输的质量。在我国社会经济得到突飞猛进的发展背景之下,电力系统逐渐地开始向信息化、智能化、自动化的方向前进,提高了对配网设备的要求。在如今竞争激烈的环境之下,电力要想站稳脚跟,就需要确保电网的有序、安全运行。因此,要在根本上加强对配网设备运行维护与状态检修,优化与完善配网设备管理体系,强化工作人员的专业素质,提高对配网设备的监控力度,灵活运用先进性技术,提高配网设备运维、状态检修效率与质量,为保障配网设备的正常运行提供坚实基础,进而提高配网运行的稳定性及可靠性。

## 参考文献

- [1]高嘉颉.配网设备运行维护与状态检修管理研究[J].百科论坛电子杂志,2018,(21):367.
- [2]周文韬.配网设备运行维护与状态检修管理[J].电力系统装备,2020,(3):147-148.
- [3]宋健.配网设备运行维护与状态检修管理研究[J].环球市场,2019,(5):122.